

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

10月25日 1958年第31号(总号:158) 1954年創刊

目 录

国防部关于对金門炮击再停兩星期的命令.....	(655)
国防部关于台灣当局在金門海域引进美艦护航必須恢复炮击以示懲罰的 命令.....	(656)
国防部發言人关于駁斥美国抵賴美艦进行护航的談話.....	(656)
国务院祝賀宁夏回族自治区成立的电文.....	(657)
农業部关于1958年早稻生产的公報.....	(657)
农業部关于1958年春小麦生产的公報.....	(659)
农業部关于1958年油菜生产的公報.....	(661)
海关对进出國境旅客行李物品監管办法.....	(663)

國防部關於對金門炮擊再停兩星期的命令

福建前線人民解放軍同志們：

金門炮擊，從本日起，再停兩星期，借以觀察敵方動態，並使金門軍民同胞得到充分補給，包括糧食和軍事裝備在內，以利他們固守。兵不厭詐，這不是詐。這是為了對付美國人的。這是民族大義，必須把中美界限分得清清楚楚。我們這樣做，就全局說來，無損於己，有益於人。有益於什麼人呢？有益於台、澎、金、馬一千万中國人，有益於全民族六亿五千万人，就是不利益美國人。有些共產黨人可能暫時還不理解這個道理。怎麼打出這樣一個主意呢？不懂，不懂！同志們，過一會兒，你們會懂的。呆在台灣和台灣海峽的美國人，必須滾回去。他們賴在這裡是沒有理由的，不走是不行的。台、澎、金、馬的中國人中，愛國的多，賣國的少。因此要做政治工作，使那裡大多數的中國人逐步覺悟過來，孤立少數賣國賊。積以時日，成效自見。在台灣國民黨沒有同我們舉行和平談判並且獲得合理解決以前，內戰依然存在。台灣的發言人說：停停打打，打打停停，不過是共產黨的一條詭計。停停打打，確是如此，但非詭計。你們不要和談，打是免不了的。在你們採取現在這種頑固態度期間，我們是有自由權的，要打就打，要停就停。美國人想在我國的內戰問題上插進一只手來，他們叫做停火，令人忍俊不禁。美國人有什麼資格談這個問題呢？請問他們代表什麼人？什麼也不代表。他們代表美國人嗎？中美兩國沒有开战，無火可停。他們代表台灣人嗎？台灣當局沒有發給他們委任狀，國民黨領袖根本反對中美會談。美國民族是一個偉大的民族，其人民是善良的。他們不要戰爭，歡迎和平。但是美國政府的工作人員，有一部分，例如杜勒斯之流，實在不大高明。即如所謂停火一說，豈非缺乏常識？台、澎、金、馬整個地收復回來，完成祖國統一，這是我們六亿五千万人民的神聖任務。這是中國內政，外人無权過問，聯合國也無权過問。世界上一切侵略者及其走狗，通通都要被埋葬掉，為期不會很遠。他們一定逃不掉的。他們想躲到月球里去也不行。寇能往，我亦能往，總是可以抓回來的。一句話，勝利是全世界人民的。金門海域，美國人不得護航。如有護航，立即開炮。切切此令！

國防部部長 彭德懷

1958年10月13日上午1時

國防部關於台灣當局在金門海域 引進美艦護航必須恢復炮擊以示懲罰的命令

福建前線人民解放軍同志們：

台灣當局從19日夜到20日晨在金門海域引進美軍護航，我軍停止炮擊金門命令，宣布無效。我軍兩次停止炮擊，台灣當局毫無悔悟。他們堅持頑固態度，拒不接受和談，加強戰爭準備，高呼反攻大陸。現在，他們在邀請杜勒斯到台灣策劃進一步實施美蔣〔條約〕的前夕，竟然把美國軍艦引來護航達五小時之久，這是公然違反我們暫停炮擊的條件。是可忍，孰不可忍？因此，必須恢復炮擊，以示懲罰。

中國人的事絕不允許美國人插手，這是民族大義。執迷不悟的人究竟是極少數。台灣當局迷途知返接受和平解決的時機，看來尚有所待，我們繼續寄以希望。美國人賴在台灣和台灣海峽是不行的，美國人干涉中國內政，是絕對不容許的，美國人利用台灣當局進行任何侵犯我國主權的勾當，我們是絕對不承認的。台、澎、金、馬的愛國軍民應當覺悟過來，台、澎、金、馬一定要回到祖國的懷抱。

國防部部長 彭德懷

1958年10月20日下午3時

國防部發言人關於駁斥美國抵賴美艦 進行護航的談話

1958年10月21日

美國軍艦侵入我廈門、金門海域，為國民黨的供應船隻進行護航的嚴重挑畔行為，是無論如何抵賴不了的。我們掌握的確鑿材料證明，美國海軍船塢登陸艦「橡樹山」號（Oak Hill）在19日23時30分駛抵我金門料羅頭正南六浬多的地方（北緯24度18分，東

經118度26分），深入我領海進行接送國民黨供應船隻的活動；接着，在23時50分，美國驅逐艦麥克凱恩號（McCain）、湯馬遜號（J.W.Thomason）、科格斯威爾號（Cogswell）三艘侵入同一海域，對這艘船塢登陸艦進行掩護，達五小時之久。美國軍艦的這些活動，無可否認地構成了對國民黨供應船隻的護航。侵台美軍司令部的任何抵賴，只能欲蓋彌彰。

国务院祝賀宁夏回族自治区成立的电文

宁夏回族自治区第一届人民代表大会：

現在我國正處在一個社會主義建設全面大躍進的偉大歷史時期。宁夏回族自治區的成立，將進一步鼓舞回族人民和自治區內的各民族人民，向着建設社會主義和共產主義的偉大目標奮勇躍進。這是回族人民和自治區內各民族人民的一件大事，也是全國各民族人民的一件大事。特向你們致以熱烈的慶賀。我們深信：宁夏的回族、漢族和其他各族人民在自治區成立之後，一定能夠在中國共產黨和毛主席的領導之下，根據黨的社會主義建設總路線，不斷鞏固和發展各民族之間的團結和統一，繼續鼓足革命干勁，共同為自治區的工農業生產和科學文化的更大躍進，為在最短期間根本改變自治區的經濟和文化面貌，為加速完成我國的社會主義建設事業努力奮鬥。祝宁夏回族自治區各族人民在社會主義建設中獲得更加偉大的勝利。

國務院

1958年10月24日

農業部關於1958年早稻生產的公報

1958年10月12日

今年早稻獲得了大丰收。全國一億四千六百多萬畝早稻，平均畝產596斤。總產稻谷八百七十多億斤。單位面積產量比1957年的327斤，增加269斤，即增長82%。總產量

比1957年三百八十七亿斤，增加四百八十多亿斤，即增長126%。今年早稻增产数，比第一个五年計劃期間稻谷产量逐年遞增总数多一百二十多亿斤。

今年全国早稻亩产千斤以上的共有一千五百多万亩，占早稻播种面积10%以上。其中3,000斤到5,000斤的有十四万亩左右，5,000斤到10,000斤的有二万五千亩左右。千斤省市有四个。江苏省二百六十四万亩，平均亩产1,040斤。湖北省四百六十二万多亩，平均亩产1,033斤。上海市四万九千四百亩，平均亩产1,019斤。安徽省六百一十二万九千多亩，平均亩产1,005斤。早稻亩产千斤以上的县（市）共有115个，計：湖北省30个，江苏省21个，安徽省20个，浙江省14个，四川省12个，云南省11个，湖南省4个，貴州省2个，广西僮族自治区1个。亩产量最高的是湖北省孝感县，全县三十万二千多亩早稻，平均亩产1,855斤。其次是江苏省漣水县，三万四千七百亩早稻，平均亩产1,500斤。安徽省桐城县四十五万三千亩早稻，平均亩产1,485斤。安徽省郎溪县幸福乡一万六千四百五十亩早稻，平均亩产3,008斤，仅一季早稻，全乡每人平均即达5,104斤粮食。

今年早稻亩产万斤以上的高額丰产田，有三百多亩。湖北省麻城县平清乡第二农業社1.01亩試驗田，平均亩产一万六千二百六十斤。安徽省枞阳县高丰社1.042亩試驗田，平均亩产一万六千二百二十七斤。湖南省醴陵县鰲仙社1.45亩試驗田，平均亩产一万五千六百六十五斤。湖北省麻城县麻溪河乡建国第一农業社1.016亩早稻，采用并秧办法，平均亩产干谷达三万六千九百五十六斤。

今年早稻大丰收，是貫徹执行了社会主义总路綫的結果；是經過全民整風、反右派斗争，大胆革新技术和向自然灾害作斗争的結果；是广大干部和群众敢想、敢說、敢干，發揚共产主义新風格的結果。

今年早稻丰收，和其他作物一样，不是由于風調雨順。今年南方早稻地区一般都發生了不同程度的干旱。云南省出現六十年来未有的干旱。四川省瀘州专区干旱180天。不少地区，从开春起，就进行了抗旱播种，抗旱插秧。插秧后，各地又批判了「靠天等雨」思想，提出了「人定胜天」、「無雨也要保丰收」的口号，集中劳力，歇人不歇車，攔河打壩，开泉引水，千方百計，日夜苦干，終于战胜了干旱。六、七月間，稻瘟病、稻飞虱、浮塵子普遍發生，各地都采取了土洋結合的办法，及时消灭了病虫为害。

今年各地早稻在貫徹农業增产措施上，比以往任何一年都好。去冬今春扩大了灌溉

面积，改善了灌溉设备。积肥数量，比去年增加了几倍，甚至几十倍。在耕作栽培方面，主要抓住了深耕、密植、早播、早插和一系列田间管理的技术，耕深比过去增加了一到二寸，插秧比过去增加了一到二万兜，并且适当增加了每兜插秧株数，打破了过去小株密植靠分蘖吃饭的论调，创造了多种多样插秧形式和密植方法，找出了密植增产的规律。在深耕多肥精耕整地的条件下，均匀直播也是一种高度密植的方法，在适宜的播种时期，只要田里没有庄稼，就可以采用。有些单位部分稻田采用并秧办法，实行高度密植。这种方法，在旱情严重时，可以移苗就水；也可以腾出土地，多种一季。只要移苗时间适当，移植密度适当，并加强培育管理，是可以增产的。有些没有经验的单位，进行这方面的试验，也是有科学价值的。但对晚熟水稻抽穗以后，在自然条件正常的情况下，是否需要普遍提倡并秧，需要进一步研究。

今年早稻播种插秧，一般均比去年提早一个节令。由于提早了播种时期，许多地方都采用了温床育苗、冷床育苗、油纸育苗、尼龙育苗等方法，普遍采用了湿润秧田，及时抢晴播种，防风防霜，达到防止爛秧、培育壮秧的目的。在水稻生长期，开展了以早播密植为中心的田间管理工作，采用早追肥、早灌水、早除草和多次施肥灌水的方法，充分发挥了早播密植增产作用。

明年早稻面积要比今年扩大，单位产量要大大提高。各地要认真总结今年早稻丰产经验，做出明年早稻生产规划，为争取明年更大跃进而斗争。

农業部关于1958年春小麦生产的公报

1958年10月12日

继冬小麦丰收之后，今年春小麦也获得空前丰收。播种面积四千三百一十九万亩。单位面积产量233斤，比1957年增产106斤，增长83%。总产量一百多亿斤，比1957年增产三十九亿多斤，增长63%，比今年夏收粮食作物生产公报中估产九十亿斤提高了十亿多斤，其他麦类未计。

今年春小麦亩产千斤以上的面积，据初步统计有一百二十四万多亩。其中亩产2,000

斤到3,000斤的有一万一千三百六十亩，亩产3,000斤到4,000斤的有41亩，亩产4,000斤到5,000斤以上的有38亩。以县为單位，亩产千斤以上的有甘肃省的和政县和敦煌县。亩产700斤到900斤的有甘肃省的張掖、武威、高台、临夏县，临夏市，宁夏地区的吳忠市等六个县市。亩产500斤到700斤的有甘肃省的玉門、康樂、古浪、永昌、山丹、民乐、广河、渭源、临潭县，兰州、玉門市，宁夏地区的中衛、中宁、宁朔、永宁县，銀川市，青海省的貴德县，新疆維吾尔自治区的烏魯木齐等18个县市。亩产400斤以上500斤以下的有30个县市，其中甘肃省12个，新疆維吾尔自治区7个，宁夏地区6个，青海省5个。

青海省賽什克农場1.059亩試驗田，平均亩产8,585斤。甘肃省古浪县土門乡漪泉农業社十七生产队1.22亩試驗田，平均亩产6,029.5斤。宁夏地区中衛县东方紅农業社第一生产队1.08亩試驗田，平均亩产5,801斤。

今年各地春小麦获得丰收的主要原因是，深入貫徹执行了建設社会主义的总路綫，不断克服了右傾保守思想，做什么，辯什么，插紅旗，拔白旗，扫除了跃进道路上的一切障碍，召开現場會議，觀摩評比，發揚先进，克服落后，充分發动群众，貫徹了增产措施，战胜了自然灾害。

在去冬今春大搞水利、肥料的基础上，各地普遍地推广了水、肥、土、种、密等基本措施，特別抓住了春小麦生长期較短、發育較快的特点，提早了播种期，加强了田間管理。播种期一般比往年提早了十天到半月，普遍进行了种子处理，結合早播施用种肥，早追肥，早澆水。推行了指标、措施、工分、管理人員四到田的制度，开展了五查（查苗补苗、查鋤草、查灌水、查追肥、查病虫害），五防（防病虫、防霜冻、防雹洪、防倒伏、防糟踏）运动，做到了鋤草、澆水、追肥、防治自然灾害四及时，不断变二、三类田为一类田，变一类田为丰产田，变丰产田为高产田。这是取得今年春小麦丰收的关键。

今年春小麦虽然丰收，但各地生产的發展还是很不平衡的，即在那些高产地区，增产潜力也还很大。以亩产千斤的敦煌县为例，今年麦田还只耕了六寸深，小麦生长期間只澆到二次水，平均每亩施肥量仅施用牲畜糞一万二千斤，每亩种植密度还不到五十万穗，所种的品种「白大头」品种混杂，并且还有倒伏的缺点。亩产千斤的和政县，小麦

锈病还很严重。如果再进一步采取措施，产量还可以大大提高。

增产小麦已成为粮食生产战线上重要任务之一，在春小麦地区必须大力發展春小麦生产。各地必须认真总结今年春小麦增产经验，制定明年春小麦种植计划和丰产规划，提前做好准备，力争明年春小麦更大丰收。

農業部關於1958年油菜生产的公報

1958年10月12日

今年油菜生产取得偉大的成就，开始改变了油料生产落后的情况。全国油菜播种面积三千七百九十二万亩，总产量达二千七百多万担，比1957年油菜增产約一千万担，即增長56.5%。單位面积产量全国每亩平均73斤，比去年增加41.5%。平均亩产在100斤以上的有六个省市。計：上海市每亩平均200斤，甘肃省155斤，青海省130斤，新疆維吾尔自治区125斤，江苏省117斤，四川省102斤。

大面积丰产事例到处都有：江苏省的南匯、兴化、太倉，四川省的忠县等县平均亩产都在200斤以上。南匯亩产平均达252斤，忠县亩产平均达231斤。陝西省南郑县亩产平均达176斤。亩产平均达150斤以上的，浙江省有慈溪等五个县，湖北省有松滋等六个县。

全国亩产最高纪录已突破千斤。湖北省麻城閩集乡第一农業社2.1亩油菜，亩产1,146斤。云南省富源县雨汪乡第一社有3亩油菜，亩产1,050斤。湖北省应城陈北乡先锋社有3亩丰产油菜，亩产860斤。安徽省合肥市郊区高潮社3亩丰产油菜，亩产758斤。青海省德令哈农場1.302亩春油菜，亩产2,161斤。今年还有不少地方發現油菜王。安徽省發現一株有一万二千个莢，江苏省發現一株有一万四千个莢，四川省發現一株有六万个莢（一般每株200到300个莢）。

今年油菜丰收的主要原因是，各地在总路綫的光輝照耀下，不断地加强了对油菜生产的领导，貫徹了粮、棉、油全面跃进的方針，战胜了自然灾害，加强了油菜田間管理，各级领导实行分工，層層負責，不少县、乡、社建立了油菜試驗田，开展丰产竞赛，組

織參觀評比，鼓舞了广大群众增產热情，推動了油菜生產的高潮。

今年各地油菜每畝施肥量，基肥約增加50%至一倍。追肥一般都比往年多施了一、二次。湖北省松滋縣採取了「六施二補」（即施底肥、提苗肥、壯苗肥、保溫肥、苔肥和花肥，補落後、補平衡），少吃多餐的均勻施肥方法；江蘇省興化縣全縣在施足底肥的基礎上進行四次追肥，一交穩根，二交發杈，三交開花到頂，四交結子像魚眼睛。全國約有半數以上的油菜田，追施了苔肥和花肥。

今年油菜良種種植面積達二千萬畝，比去年增加一千多萬畝。陝西省南鄭縣全縣種油菜四萬六千余畝，優良品種擴大一萬七千五百余畝，良種比當地種增產45%，共可增產三十七萬余斤。湖北省松滋全縣種勝利油菜三萬余畝，平均畝產達250斤，比本地油菜增產120%。其他如湖北省浠水油菜白，江蘇省興化油菜、湖南省洞口甜油菜、四川省拱宸橋油菜等，均系早熟豐產的地方良種，播種面積均大有增加。江蘇省興化縣全縣良種已經基本普及。

在战胜自然災害方面取得了很大成績。冬播的油菜，在去年播種階段，湖北、江西等省都開展了轟轟烈烈的抗旱播種運動，战胜了去年的長期干旱。去冬今春在油菜主要產區，又遭到多次寒流襲擊。江蘇省興化縣二月中旬的一次寒流，溫度降至攝氏零下10度以下，河港封凍達十余天。華中一帶也出現「倒春寒」，在三月上旬來了一次大風雪。但是，廣大農民並沒有向災害低頭。浙江省在二月間發出寒潮預報以後，各地連夜進入了防禦凍害，在寒潮來時採用熏煙、清除積雪和澆水糞溶雪等辦法。其他各省也實行了追施臘肥或蓋湖草，打扫花苔上積雪，及時進行開溝排水等工作。由於抓得快，干勁大，大部地區油菜未受到凍害損失。

但今年油菜生產還是不平衡的。有些地方在播種前未能做好準備，深耕密植還不夠，有很多地方仍然是耕作粗放，有的缺苗很多，沒有認真進行查苗補栽，廢棄面積還相當多。如果從去年起貫徹深耕密植，加強油菜前期田間管理，今年產量還可大大超過。

為了繼續鼓勵農民增產油料，爭取明年油菜更大的丰收，必須大抓油菜生產，把各省單位面積產量分別提到200到300斤以上。為達到這個目的，各地應該在總結今年油菜豐產經驗的基礎上，制訂明年油菜生產躍進計劃，加強對油菜生產領導，實行分工分職

專人管理，抓緊當前冬油菜的播種工作，保證種一畝收一畝，不要把油菜做綠肥。從播種到收穫，從頭到尾加強培育管理，大搞水、肥、土、良種、密植和工具改革，堅決戰勝水旱霜凍病蟲災害，每一段都不要放鬆，培養大面積豐產田，消滅200斤以下的落後田，力爭油菜更大丰收。

海关对进出國境旅客行李物品監管办法

1958年10月1日對外貿易部修訂發布

第一章 总 則

第一條 為了保證對外貿易管制制度的有效執行，適當照顧進出國境旅客的需要，特制訂本办法。

第二條 進出國境旅客和他們的行李物品，除經本部海關總署特准的以外，必須經由設有海關機關的地方通過。

第三條 進出國境旅客必須將所帶的全部行李物品交海關查驗，在交驗之前，應當填寫〔旅客行李物品申報單〕向海關申報。

因公經常進出國境的郵政、運輸機構工作人員和其他有權經常進出國境人員，可以口头申報，不必填申報單。

第四條 旅客行李物品的查驗時間和場所，由海關指定。海關查驗行李物品的時候，旅客或者他的代理人應當到場。海關認為必要的時候，可以單獨進行查驗。

第五條 中華人民共和國政府首長、中國駐外國和外國駐中國的外交官及領事官、外交信使、應邀來中國工作的專家、中國與外國的政府代表及人民團體代表的行李物品的放行，按有關規定辦理。

歸國華僑行李物品，除按本办法監管外，應當按照〔海關對歸國華僑攜帶行李物品優待辦法〕辦理。

第六條 對來自和前往香港或者澳門的旅客行李物品的監管，按〔海關對來往香港

或澳門旅客行李物品監管辦法】辦理。

第七條 經旅客申報的禁止進口或者禁止出口的物品，應當由海關扣留，限六個月內由旅客或者他的代理人退運出境或者退回國內任何地點，過期不退，即由海關沒收。由於對政治、文化、道德、衛生有害而被扣留的物品，都不發還，由海關按照國家有關的規定處理。

第八條 旅客攜帶的金銀（包括黃金、白金、白銀和它們的制成品）、珠宝、鑽石飾物、貨幣、貨幣票據、有價証券、郵票和國家規定須經審查或者檢疫的物品，除在本辦法已有規定的以外，按照國家有關規定辦理。

第九條 旅客如果有利用行李物品進行逃匯、套匯或者將海關按本辦法放行的行李物品私自出售的情事，由海關按走私處理。

第二章 入境旅客

第十條 入境旅客的行李物品，屬於自用、家用並且數量合理的，免領進口許可證、免征关税和工商統一稅放行。但是本辦法附件二所列物品，應當受附件規定數量的限制。超出附件規定限量的物品，如果還是在自用、家用、合理數量範圍以內的，對超出部分，准征收关税和工商統一稅放行。

第十一条 入境旅客所帶餽贈用的少量衣着、食品、玩具、土特產和零星數量的日用品，總值不超過人民幣50元的，可以征收关税和工商統一稅放行。

第十二条 超出自用、家用、合理數量範圍的行李物品或者超出本辦法第十一條規定範圍的餽贈品，不准進口，限六個月內（易腐物品限五日內）由旅客或者他的代理人退運國外，過期不退，由海關變賣，所得價款歸入國庫。

第十三条 入境旅客的行李物品，應當在入境地海關查驗，但是經鐵路聯運或者飛機託運的行李物品，如果到達地設有海關，可以在到達地海關查驗。

入境旅客如果有分離運輸的行李物品，必須在申報單內注明，並且在分離運輸行李物品到達的時候，另填申報單報請海關查驗。分離運輸的行李物品，必須自旅客入境之日起六個月內運到，才准連同已經放行的行李物品合併計算，按本辦法第十條的規定驗放。

第十四条 自运输工具申报进口之日起满六个月（易腐物品限五日内）还未向海关报领的行李物品，由海关变卖，所得价款先扣缴各项税费，余款在六个月期限内经旅客申领，并经海关查明无违法情事的，予以发还，过期无人申领，即归入国库。

第三章 出境旅客

第十五条 出境旅客的行李物品，在自用、家用、合理数量范围以内的，免领出口许可证放行，但是本办法附件三所列物品，应当受附件规定数量的限制。

第十六条 出境旅客所带馈赠用的少量衣着、食品、玩具、土特产和零星数量的日用品，总值不超过人民币50元的，可以放行。

第十七条 超出自用、家用、合理数量范围、超出附件三规定限量的物品，或者超出第十六条规定的限值的馈赠品，都不准出口，限六个月内（易腐物品限五日内）由旅客或者他的代理人领回，过期不领，由海关变卖，所得价款归入国库。

第十八条 出境旅客的行李物品，应当在出境地海关查验，但是经铁路联运或者飞机托运的，如果起运地设有海关，可以在起运地海关查验。分离运输行李物品的报验手续，参照本办法第十三条的规定办理。

第四章 短期旅客

第十九条 来我国暂时居留不超过六个月的入境旅客或者去国外暂时居留不超过六个月的出境旅客的行李物品，属于旅客本人在旅程中和居留期间必须应用并且数量合理的，免领进口许可证或者出口许可证，并且免征关税和工商统一税放行。所带馈赠用的少量衣着、食品、玩具、土特产和零星数量的日用品，总值不超过人民币50元的，可以按章征收关税和工商统一税放行。

超出上款规定范围的物品，不准进出口，由旅客或者他的代理人在六个月内（易腐物品限五日内）退运国外或者退回国内任何地点，过期不退，由海关变卖，所得价款归入国库。

第二十条 来我国暂时居留不超过六个月的旅客，入境时所带属于本办法附件二所列

物品和海关認為必須復运出境的物品，由海关登記后放行，旅客出境时必須將原物攜帶出境，如果違反這個規定，由海关按走私處理。

所帶金銀（包括黃金、白金、白銀和它們的制成品）、珠宝、鑽石飾物，如果旅客准备复帶出境，应当向海关登記，由海关發給證明書，以便出境时海关憑証核放。

第二十一条 在国外暫時居留不超过六个月的旅客，回程所帶屬於本办法附件二所列物品和其他类似物品，除原系由國內帶出并且在出境时向海关登記的以外，不准进口，按本办法第十九条第二款的規定處理。

第二十二条 因公經常进出國境的郵政、运输機構工作人員及其他有權經常进出國境的人員，除另有規定的以外，只准攜帶旅途中必須应用的物品，并且准免領進口許可証或者出口許可証、免稅放行。超出上述範圍的物品，不准进出口，按本办法第十九条第二款的規定處理。

第五章 过境旅客

第二十三条 过境旅客的行李物品，除旅程必須应用的部分外，可以报請海关加封，由出境地海关核对封志放行，未經加封的物品，憑旅客入境时填写的申报單核放。

第二十四条 过境旅客，未經海关許可，擅自將进口时所帶行李物品留在我國境內，海关可以根据具体情节分別按走私處理或者責成物品所有人在規定限期內將有关物品退运出境，过期不退，海关即將有关物品变卖，所得价款归入国庫。

第六章 附 则

第二十五条 本办法由本部海关总署解釋。

第二十六条 本办法的附件由本部海关总署根据具体情况隨時修訂發布。

第二十七条 本办法自1958年10月15日起实施。

附 件 一

禁止进口物品

- 1、各种武器、彈藥和爆炸物品。
- 2、無綫电器材管理条例規定应当受管制的器材。
- 3、中国貨幣。
- 4、中国貨幣票据和有价証券。
- 5、对中国政治、經濟、文化、道德有害的印刷品、手稿、筆記、鉛版、紙版、底片、照片、留声机唱片、电影片、已录音的录音帶等。
- 6、能使人成癮癖的麻醉藥品和鴉片、嗎啡、海洛英、可卡因（高根）等毒品和吸食毒品的用具，烈性毒藥。
- 7、彩票。
- 8、已攝影未經沖洗的底片和膠卷。
- 9、活鴿子。

禁止出口物品

- 1、各种武器、彈藥和爆炸物品。
- 2、無綫电器材管理条例規定应当受管制的器材。
- 3、中国貨幣。
- 4、中国貨幣票据和有价証券。
- 5、外国貨幣、外国貨幣票据和有价証券。
- 6、黃金、白銀、白金和上項貴重金屬制成品（附件三規定限量除外）。
- 7、有关中国革命的、历史的、文化的、艺术的珍貴文物圖書。
- 8、內容涉及国家机密的和不准出口的印刷品、手稿、筆記、鉛版、紙版、底片、照片、已录音的录音帶等。
- 9、已攝影未經沖洗的底片和膠卷。
- 10、珍貴禽兽。
- 11、活鴿子。

附件二 免領許可証、免征关税工商統一稅 进口物品限量表

手表和怀表	每人各一个
自来水笔和自动鉛筆	每人各一支
照相机	每家庭一架
收音机	每家庭一架
縫紉机	每家庭一架
腳踏車	每 人 一 架

附件三 免領許可証出口物品限量表

珠宝、鑽石飾物	每人价值人民幣500元
白金飾物	每人 3 市錢的紀念性戒指 1 个
黃金飾物	每人 1 市兩
銀質飾物	每人10市兩
銀質器皿	每人20市兩